

探索、布局、建设、生产……我省用“蓝色好风景”装点高速公路周边闲置空间——

借“光”披“绿” 交能融合

7月6日,由山西交控新能源发展有限公司投资建设的大盂收费站“光储充供”系统顺利并网、投产运行,这标志着山西交控集团“交能融合”建设完成示范性探索。值得一提的是,这也是全省首个高速公路沿线“光储充供”一体化示范项目。

大盂收费站“光储充供”系统是在山西交控集团构建“三足鼎立”产业格局、大力发展战略经济的背景下,按照“光储充供”一体化建设思路打造“交能融合”、助力实现“双碳”目标的典型应用场景。该“光储充供”系统主要包括大盂收费站及互通装机容量约1.8MW分布式光伏、10台120kW快充电桩、配套430kW/860kWh储能及交直流配电网和综合能源智慧管理系统。

“按年可利用日照时数1350小时,项目年发电量可达243万千瓦时。”据新能源公司总经理陈建文介绍,储能电池在电价低时充电、电价高时放电,降低充电成本的同时还可以削峰填谷,弥补了太阳能发电不连续性的缺点。而当电网断电时,“光储充供”系统可以采用离网运行模式对新能源车应急充电以及所在收费站区进行供电。

驱车行驶在太原高速公路上,行至阳曲县黄寨镇境内,沿线边坡上整齐划一的光伏板阵列格外引人注目。这些架设在边坡上的光伏板,是山西

交控分布式光伏发电、边坡安全治理、路域环境治理一体化建设的科研试验段项目之一,也是全国首个“路堑式边坡”光伏发电试点项目。

日前,太原高速沿线分布式光伏发电科研试验段项目被评为山西省首届阳光杯优质工程奖。该项目总装机规模7.8兆瓦,按照“光储充供”一体化建设思路进行建设,致力于打造“高速+光伏”深度应用与扩展的全国样板。

7月10日,2023年山西省节能宣传周启动仪式在太原举行。在现场,能源革命成果展引人注目,参展企业纷纷亮出拳头产品。“我公司以传统高速公路机电+综合能源服务为途径,助力节能减排持续发展,充分利用高速公路服务区屋顶、边坡、隧道出入口、隔离带和互通枢纽等闲置场地,大力发展分布式光伏发电业务。截至目前,山西交控集团已在全省高速公路沿线建设分布式光伏装机容量达102.6兆瓦,并网容量达44.3兆瓦;自并网运营以来,已累计发电9131.43万千瓦时,相当于节约标准煤3.65余万吨,减少二氧化碳排放9.1余万吨。

新能源公司自成立以来,积极推进光伏和充电基础设施前期工作。在省发改委、省能源局的大力支持下,今年1月,“山西省高速公路100MW分布式光伏发电项目”“山西省高速公路充电基础设施项目”接连成功取得备案许可。其中,100MW分布式光伏发电项目

全容量并网发电后,年生产清洁能源约1.35亿千瓦时,可有效盘活集团公司1500余亩闲置土地资产。

日前,太原高速沿线分布式光伏发电科研试验段项目被评为山西省首届阳光杯优质工程奖。该项目总装机规模7.8兆瓦,按照“光储充供”一体化建设思路进行建设,致力于打造“高速+光伏”深度应用与扩展的全国样板。

作为加快构建交通强国与新型能

源体系的示范项目以及绿色低碳转型发展

的示范样板,该项目投产后将提供

充足的“绿电”供应,每年减少排放温室

效应性气体二氧化碳11.4万吨,相当

于种植640万棵树,有效助力绿色低碳

交通高质量发展。

我省产业链发展也在助力高速公路借“光”披“绿”。作为我省光伏产业链“链核”企业,晋能科技坚持技术迭代的核心战略,构建起具有技术和成本竞争力的电池、组件生产能力。

据悉,晋能科技在今年4月出货约30MW光伏组件,助力打造沿我省高速公路分布式光伏项目。该工程在高速公路收费站、服务区、空地车棚、匝道、隧道出入口、低边坡等区域装机建设,利用高速公路周边设施的闲置空间进行太阳能发电。

探索、布局、建设、生产……我省用“蓝色好风景”装点高速公路周边闲置空间,正在让高速公路借“光”披“绿”逐渐成为现实。

冷雪



7月30日,山西梅山湖科技有限公司新建年产六万吨超高功率石墨电极建设项目正在进行设备安装调试。该公司充分利用稷山经济技术开发区西社园区以针状焦、改质沥青和焦炉煤气为原料的优势,制成超高功率石墨电极,为开发区碳基新材料产业发展注入新活力。 ■栗建宇 摄

华阳集团华储光公司

加速能源结构转型 推动项目落地生根

本刊讯 上半年,华阳集团华储光公司光伏组件累计生产543.06兆瓦,同比增加418.73兆瓦;销售累计完成479.06兆瓦,同比增加421.84兆瓦,产销量实现快速增长。

发展光伏产业是实现“双碳”目标的重要抓手,近年来,华阳集团瞄准光伏产业发展机遇,建设高效光伏组件制造项目。经过近两年的建设,光伏产业发展迈上新台阶。近日,走进华储光公司数字化车间,映入眼帘的是一派繁忙的生产场景:高速焊接机飞速运转,数千件光伏组件穿梭其间,智能化生产线高效有序运行。

2021年9月,华阳集团高效光伏组件制造项目在郊区苇泊工业园区开工建设。当时,清洁能源产业呈厚积薄发之势,是具有巨大发展潜力的朝阳产业,华阳集团加速能源结构转型,全力推进一批重大项目,好项目“落地生根”。

经过几个月的“秣马厉兵”,华阳集团首片光伏组件于2022年1月成功出品。这标志着该集团驶入高效率、高品质、高产能的光伏组件制造快车道,迈出由资源优势向产业优势转变的坚实步伐。

华储光公司董事长王磊介绍,该企业生产的高效光伏组件具有无LeTID、低衰减率、高功率、更优温度系数、更高发电效率等优势,能保证30年线性功率输出,可靠性更强,可广泛应用于分布式和

集中式光伏电站等场景,未来市场潜力较大。

光伏产业要实现高质量发展,必须加大技术创新力度,推动产业升级和价值链延伸,实现由“规模红利”向“效率红利”转变。华阳集团紧盯光伏智能制造方向,以建设产品技术、产品质量、产线效率均达国内领先的“一流工厂”为目标,打造数字化水平一流的双层光伏组件智能生产基地。

华阳集团高效光伏组件制造项目分为上料区、焊接区、层叠区、层压区、装裱区、固化测试区等6大区域,设计了10条智能化生产线,可生产“P型”和“N型”光伏组件,满足客户多种需求。王磊介绍,项目引进国内行业先进设备,建立了智能立体物流系统,配备来料检验设备、测试中心、可靠性实验室,形成了完善又高效的质量管理体系。当前,根据市场和产业发展实际,在保证物料和人员充足的情况下,1号、2号、3号、4号智能化生产线全线满产。

经过几年的培育壮大,华阳集团光伏产业活力正转化为经济动能,凸显发展张力。面对持续增长的市场份额和利好的各项政策,华储光公司将坚持走“边研发、边转化、边投入、边产出、边销售、边见效”的路子,重点从优化产品工艺路线,提升产品技术质量着手,保障产能稳步提升,推动高质量发展。

(蔡文娟 周凯 张晓茹)

长治:海绵项目建设让城市“会呼吸”

■本刊记者 马骏

8月8日,在长治市经济开发区唯美诺中小企业创业园(西区)(以下简称唯美诺创业园)海绵城市建设项目,一瓶矿泉水倒向地面,几秒钟就完全下渗,地面恢复干爽状态。

据介绍,该项目结合场地及绿地竖向,对园区进行合理的汇水分区划分及低影响开发设施的布局,通过雨水花园、下沉式绿地、植被沟、蓄水池等海绵生态措施,将雨水最大程度地滞留于园区低影响开发设施内,有效削减雨水径流、降低面源污染、改善园区生态环境。

记者了解到,与唯美诺创业园一样,在长治市财政实物库迁建工程建

设中海绵城市项目是重中之重,该项目海绵建设内容包括溢流井17个,透水铺装260平方米,雨水花园544平方米,植草沟1×205米,绿化草地3690平方米,溢流排水管350米,盲管180米。

“它就像一个大水塘,下雨时将过量的雨水收集起来,待最大流量下降后

再通过污水管网输送至污水处理厂,处理达标后再排入河道,而洁净的雨水可以直接排入河道。”长治市排水事务中心副主任李亚敏告诉记者,“作为长治‘海绵城市’建设的配套设施,它将为雨季城市安全度汛发挥重要作用。”

“作为全国首批系统化全域推进‘海绵城市’建设示范城市,长治市坚持源头控制、过程转输、末端系统治理,全力推进实施生态修复、防洪排涝、水环境

治理、水资源利用、城市更新、工业基地建设六大类49个工程项目,把‘海绵城市’理念融入城市更新、老旧小区改造、生态功能修复、居住社区建设等工作,提高了水资源涵养、蓄积、净化功能,也让城市防涝能力得到进一步增强。”长治市住建局总工程师孙维全说。

海绵城市在城市功能提升、节水环保、安全保障方面的积极作用,得到了愈来愈多的认同与应用。长治经开区相关负责人表示,近年来,长治经开区逐步将海绵城市建设要求落实到各类项目建设中,确保低影响开发雨水系统与主体建设项目建设同步规划、同步施工、同步竣工投入使用。长治经开区最大限度地将海绵理念与工业园区景观相融合,在满足园区防洪排涝的同时,

推动景观打造和生态涵养,相互促进、相得益彰,努力将新建项目打造成为一个高品质、多功能、高标准、特色鲜明的企业发展生态系统,实现生态效益和经济效益的“双赢”。

据了解,自2016年启动“海绵城市”建设以来,长治市启动实施“三河一渠”综合整治工程、黑臭水体综合治理等项目,建成浊漳河南原北寨上游人工湿地,完成主城区和长北污水厂地表三项V类指标改造,围绕漳泽湖水质改善和生态环境提升,重点开展上游各县区源头治理、企业排污治理达标、主城区厂网河(湖)工程、湿地水体治理、漳泽湖沿岸塌陷治理五大工程,建设雨水泵站、CSO调蓄池、调蓄湖,城市易涝点基本消除。

以绿色身姿站上发展前沿

——太重集团榆次液压工业有限公司绿色发展纪略

打好污染防治攻坚战,升级改造装备,大力植绿造绿,绿化面积6880m²,绿化率为19.69%,初步形成了绿化点、带、面交叉,一个“四季常青”的绿色厂区已初具规模……

“环保工作任重而道远,贵在不懈地坚持和创新。”秉持这一理念,近年来,太重集团榆次液压工业有限公司(以下简称太重榆液公司)大力推进生态文明建设,坚持追求绿色发展方向,以“建设人与自然和谐共生的现代化企业”为愿景,不遗余力地加大环保治理,通过技术改造、更新设施、美化亮化等一系列举措,着力让绿色成为发展的最美底色,走出了

一条高质量发展与绿色环保治理双赢之路。“现在的厂区绿化越来越好,道路干干净净,工作环境一天比一天好。”太重榆液公司的员工们对公司环境的改变有着切身体会。

不遗余力消除污染

“做好环保工作是当前形势下企业生存和发展的基础,只有先把环保工作做好,才能

保证企业安全长久发展。”太重榆液公司主要负责人这样说道。

为消除生产运营中对生态环境造成的影响,太重榆液公司坚定贯彻“绿水青山就是金山银山”的理念,积极引进新技术、新工艺、新装备,不断加强环保管理力度,持续实施环保设施升级改造步伐,治理空气污染、水污染、固体废弃物污染、噪声污染等环境、生态污染。

公司空气污染物主要包括铸造烟粉尘、焊接烟尘、淬火沾油油烟、渗碳油雾和喷漆烘干废气等。铸造工段产生的主要污染物是铸造烟尘和粉尘,采用高效布袋除尘器、滤筒除尘器进行除尘,除尘效率为99%;热处理工段产生的主要污染物是非甲烷总烃,采用集气罩、静电油烟处理器装置进行处理,处理效率为90%;焊接工段产生的主要污染物是焊接烟尘,采用焊接烟尘净化器进行清除,清除效

率为90%;喷漆、烘干工段产生的废气有二甲苯、非甲烷总烃,采用吸附脱附催化燃烧装置进行处理,处理效率为90%。公司高度重视职业健康,主动承担环保社会责任,不满足于符合污染物排放限值标准,为进一步提升治理效果,2022年度投资800余万元对所有产生颗粒物逸散的工序实施二次捕集技术提级改造,改造捕集排风罩符合《排风罩的分类及技术条件》(GB/T 16758)的要求,为职工提供了舒适优良的生产环境,达到了国内国际先进水平。

聚焦低碳生产,加强运输管理车辆管理,淘汰所有燃油叉车,厂内全部更换了环保型电动叉车,按照新的环保要求申领新环保车牌,并按规定悬挂。实现了厂内物料运输车辆的零排放。秉承自动化换人原则,投资千万元对铸造车间重点产生污染的打磨工序,引进数控打磨作业机器人生产线,实现全封闭作业,提高了工作效率,降低了人员劳动强度,实现了无组织排放量为零。

水体污染物主要是来自车间清洗等工序产生的废水以及生活污水。公司于2020年按照新的排污规范,对COD、氨氮等设备进行提标改造,厂区采用雨污分流制,生产废水和生活污水全部进入污水处理站处理,处理能力为600m³/d,出水水质达到《污水排入城镇下水道水质标准》(GB/T 31962-2015)中的排放标准。

主要固体废弃物来源于铸造、机加工、焊接、喷漆等过程产生的废金属屑、废砂、废焊丝、焊渣、废机油、废毛巾、废乳化液、油漆废物等。废金

属屑、废焊丝、焊渣由废品回收公司回收,废机油、废油桶、废乳化液、喷漆废渣、废漆桶、废手套、废滤棉、废活性炭、污水处理站污泥、磷化渣、在线监测废液均属于危险废物,放入厂内危险废物暂存库,送至有资质的单位进行处理。生活垃圾由环卫部门清运。

生产运营期间产生的噪声主要来自生产设备噪声和动力设备噪声。充分考虑综合治理的作用来降低噪声的危害,公司坚持源头治理本底环保的理念,新购设备均选用性能优良、运行噪声小的国内外先进设备,对存量的设备实施了基础减震并安装消声、隔音措施。在总平面布置时利用厂房位置、声源方向性及绿化植物吸收噪声作用等因素进行合理布局,使厂区噪声达到《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)2类区标准:昼间60dB(A),夜间50dB(A)。

宣传引导自觉践行

太重榆液公司坚持把环保工作作为重要事项优先进行安排部署,落实工作责任。公司还把环保普法教育作为保证环保工作健康开展的基础来抓,通过微信公众号、电子屏、宣传栏、横幅等,开展六五世界环境日宣传、“履行公民生态环境行为规范承诺”等活动,不断普及环保知识,让广大职工充分了解环境污染的危害性,使环保节能成为每位职工的自觉行为。

积极承担更多的社会责任,体现国有企业的社会担当,组织成立了区内第一只“环保自愿服务队”。开展形式多样的环保宣传活动。2023年六五世界环境日期间,组织开展大型环保社会公益活动,志愿者们身着环保志愿者绿色标志袖章,发放环保传单,介绍环保知识。参加活动人员在公民生态环境行为规范承诺墙上签字。太重榆液公司健康安环

保卫部负责人承诺表示,遵守环境保护法律法规,履行自身法定环境保护义务。通过活动,宣传了公司环保理念,展示了公司近年生产环境质量的提高成果,进一步提升了整改环保意识,使企业职工进一步树立了从自身做起,从小事做起,努力维护环境、保护环境、创建绿色生产环境的环保理念。

近年来,在太重榆液公司党委、领导班子正确领导和大力支持下,公司成立专业环保管理等部门,购置了环境监测仪器,定期对各类污染物排放实施自主监测,通过专业化、精细化的管理,和公司各单位各部门的积极配合和努力,公司的环境保护工作有了很大进步。各项环保工程的投入运行发挥了积极的推动作用。公司呼吁每一位职工爱护环境,保护环境,从我做起,从工作的点点滴滴做起,自觉履行公司环境管理各项规定,尽己所能为创建公司清洁生产、绿色生产环境,为“建设人与自然和谐共生的现代化企业”添砖加瓦。

不仅如此,为了切实加强和落实各项污染防治措施,太重榆液公司严格按照环境影响评价报告提出的各项治理措施进行污染防治,减少各项污染物的排放。严格执行污染治理装置的运行标准,保证全部达标排放。根据厂区不同的特点选择不同树种和草坪,加强厂区绿化补偿生产行为对环境的影响,同时改善周围的生态环境。

环保治理只有起点,没有终点。如今的太重榆液公司,绿色发展的理念已经深入人心,一个崭新的绿色厂区已初具规模,这里已经成为广大干部职工工作和生活的幸福家园。

“环保工作任重而道远,贵在不懈地坚持和创新。我们不能说做到最好,但我们会做得更好。”太重榆液公司负责人表示。

刘忠 曹茱荔